
Sitzung des Ortsgemeinderates Kerben 

Am Dienstag, 14.06.2022, findet um 19:00 Uhr, im Bürgerhaus in Kerben eine 

Sitzung des Ortsgemeinderates Kerben mit folgender Tagesordnung statt: 

Die Sitzung wird unter Beachtung der Regelungen der Corona-Bekämpfungsverordnung 

Rheinland-Pfalz (CoBeLVO) in der jeweils aktuellen Fassung durchgeführt. 

Das Tragen einer Mund-Nasen-Bedeckung wird, sofern die Abstandsregeln nicht eingehalten 

werden können, zum eigenen Schutz empfohlen.  

Über die Homepage der Verbandsgemeindeverwaltung Maifeld (www.maifeld.de) gelangen Sie 

über "Rathaus & Bürgerservice > Ratsinformationssystem > Bürgerinfoportal" zum 

Bürgerinfoportal, in dem Ihnen eine öffentliche Einladung ohne Anlagen zur Einsichtnahme zur 

Verfügung steht. Sie wird bei Bedarf bis zum Sitzungstag aktualisiert. 

Öffentlicher Teil: 

1) Einwohnerfragestunde

2) Vergabe Planungsleistung für die Fortschreibung des Dorferneuerungskonzeptes

3) Zustimmung zur 26. Änderung des Flächennutzungsplanes der Verbandsgemeinde 
Maifeld - Darstellung von Sonderbauflächen "Wohnen mit Pferden" in der Ortsgemeinde 
Lonnig

4) Zustimmung zur 27. Änderung des Flächennutzungsplanes der Verbandsgemeinde Maifeld

5) Zustimmung zur 29. Änderung des Flächennutzungsplanes der Verbandsgemeinde 
Maifeld - Darstellung Flächen in den Ortsgemeinden Gappenach, Mertloch, Naunheim, 
Welling, Wierschem und der Stadt Münstermaifeld

6) Grundsatzbeschluss zur Sanierung einer Natursteinpflaster-Rinne in Kerben Minkelfeld 

7) Bauangelegenheiten / Bauanträge

8) Mitteilungen und Beantwortung von evtl. schriftlichen Anfragen 

Im Anschluss an den öffentlichen Teil findet ein nicht öffentlicher Teil statt. 

Kerben, 7. Juni 2022 

Ortsgemeinde Kerben 

HELMUT EBERZ 

Ortsbürgermeister 

Einwohnerfragestunde 

Im Rahmen der Sitzung des Ortsgemeinderates Kerben am 14.06.2022 im Bürgerhaus in Kerben 

findet unter Tagesordnungspunkt 1) eine Einwohnerfragestunde statt. 



   

Die Einwohnerfragestunde soll allen Einwohnern des Gemeindegebietes die Gelegenheit geben, 

Fragen aus dem Bereich der örtlichen Verwaltung zu stellen, sowie Anregungen und Vorschläge 

zu unterbreiten. Fragen sollen dem Ortsbürgermeister nach Möglichkeit drei Tage vor der 

Sitzung schriftlich zugeleitet werden. 

 

Fragen, Anregungen und Vorschläge sollen kurzgefasst sein und einschließlich ihrer Begründung 

die Dauer von drei Minuten nicht überschreiten. 

 

Eine Beschlussfassung für die Beantwortung der Fragen oder über die inhaltliche Behandlung 

vorgetragener Anregungen und Vorschläge findet im Rahmen der Einwohnerfragestunde nicht 

statt. 

 

Ich würde mich über eine zahlreiche Beteiligung der Einwohner freuen. 



ANWESENHEITSL ISTE  
 

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Kerben  

am Dienstag, 14.06.2022, im Bürgerhaus in Kerben 

 

Vorsitzende/r / Beigeordnete /  anwesend: 

Mitglieder ja nein 

 
 Orts- / Stadtbürgermeister/in 
 

 Eberz, Helmut   

 
 Beigeordnete/r / Mitglied 
 

 Daeges, Alexander   

 
 Mitglieder 
 

 Geisen, Karl-Josef   

 Marhöfer, Carina   

 Ackermann, Bernd   

 Schweitzer, Walter   

 Müller, Stefan   

 Bussmann, Jörg   

 Drexler, Dirk   

 Wingender, Sabine   

 Schneewolf, Thomas   

 Kohnz, Gabriele   

 Bös, Sascha   

 

 

Von der Verbandsgemeindeverwaltung Maifeld: 

 

Schriftführer/in:  

 



 

Außerdem anwesend: 

 

 

 

 

 

 

 

Beginn der Sitzung:                       Uhr 

 

Ende der Sitzung:                       Uhr 

 

 

Vor Eintritt in den öffentlichen Teil der Tagesordnung wird diese um den Punkt / die Punkte 

 

 

 

 

 

 

 

 

erweitert. 

 

Abstimmungsergebnis:  

 

 

 

Der Tagesordnungspunkt / Die Tagesordnungspunkte 

 

 

 

 

 

wird / werden von der Tagesordnung abgesetzt. 

 

Abstimmungsergebnis:  

 

 

 

Die übrigen Punkte der Tagesordnung verschieben sich entsprechend. 

 



 

 

 

Ortsgemeinderat Kerben 

 

 

TOP-Nr.: 1  Einwohnerfragestunde (Kerben/534/2022) 

 

 

öffentlicher Teil 

 

Den Einwohnern wurde die Gelegenheit gegeben, über Angelegenheiten des örtlichen Bereiches 

Fragen zu stellen. 

 



Ortsgemeinderat Kerben 

TOP-Nr.: 2 Vergabe Planungsleistung für die Fortschreibung des 

Dorferneuerungskonzeptes (Kerben/537/2022) 

öffentlicher Teil 

Zuständig: Fachbereich 3 

Sachverhalt: 

Der Ortsgemeinderat hat am 07.09.2021 beschlossen, einen Antrag auf Förderung der 

Fortschreibung des Dorferneuerungskonzepts Kerben zu stellen. Dieser ist mit Schreiben vom 

09.05.2022 positiv beschieden worden. Der Antrag wurde auf Grundlage eines Angebotes des 

Planungsbüros Stadt-Land-plus, Boppard, gestellt, das auch bereits für die im Herbst 2022 

beginnende Dorfmoderation beauftragt wurde. Bei einer Beauftragung von Stadt-Land-plus für 

die Fortschreibung des Dorferneuerungskonzepts sind Synergieeffekte zu erwarten, da bereits 

Vorwissen aus der Durchführung der Dorfmoderation besteht. 

Finanzielle Auswirkungen: 

Für das Haushaltsjahr 2023 ergeben sich durch die Fortschreibung des Dorferneuerungskonzepts 

Kosten in Höhe von 12.209,40 EUR, die im Produkt 51101 (Räumliche Planungs- und 

Entwicklungsmaßnahmen) eingestellt sind. Einnahmen durch die Landesförderung in Höhe von 

9.000,00 EUR stehen dem gegenüber. 

Beschlussvorschlag: 

Das Gremium beauftragt die Firma Stadt-Land-plus, Boppard, mit der Durchführung der 

Fortschreibung des Dorferneuerungskonzepts Kerben auf Grundlage des Angebots vom 

12.07.2021. 

Etwaige Anträge: 

Abweichender Beschluss: 

Abstimmungsergebnis ohne Ab-

stimmung 

Gremium Sitzungs- 

termin 

Vorl.-Nr. einst. mehrh. ja nein Enth. w. BV abw. 

Beschluss 

z. K. vertagt 

Ortsgemeinderat 

Kerben 

14.06.2022 Kerben/53

7/2022 

An der Beratung und Beschlussfassung nahm nicht teil: Ausschließungsgrund 

-   



Ortsgemeinderat Kerben 

TOP-Nr.: 3 Zustimmung zur 26. Änderung des Flächennutzungsplanes der 

Verbandsgemeinde Maifeld - Darstellung von Sonderbauflächen "Wohnen 

mit Pferden" in der Ortsgemeinde Lonnig (Kerben/530/2021) 

öffentlicher Teil 

Zuständig: Fachbereich 4 

Sachverhalt: 

Der Verbandsgemeinderat hat in seiner Sitzung am 09.12.2021 den Feststellungsbeschluss zur 

26. Änderung des Flächennutzungsplanes gefasst.

Mit dieser Änderung wird das am westlichen Rand der Ortsgemeinde Lonnig gelegene 

Sondergebiet „Wohnen mit Pferden“, erweitert. Dazu wird festgesetzte Landwirtschaftsfläche in 

Sonderbauflächen umgewidmet.  

Gemäß § 67 Abs. 2 GemO bedarf die Änderung der Zustimmung der verbandsangehörigen Städte 

und Ortsgemeinden. 

Beschlussvorschlag: 

Das Gremium stimmt der 26. Änderung des Flächennutzungsplanes der Verbandsgemeinde 

Maifeld zu. 

Etwaige Anträge: 

Abweichender Beschluss: 

Abstimmungsergebnis ohne Ab-

stimmung 

Gremium Sitzungs- 

termin 

Vorl.-Nr. einst. mehrh. ja nein Enth. w. BV abw. 

Beschluss 

z. K. vertagt 

Ortsgemeinderat 

Kerben 

14.06.2022 Kerben/53

0/2021 

An der Beratung und Beschlussfassung nahm nicht teil: Ausschließungsgrund 



Ortsgemeinderat Kerben 

TOP-Nr.: 4 Zustimmung zur 27. Änderung des Flächennutzungsplanes der 

Verbandsgemeinde Maifeld (Kerben/532/2022) 

öffentlicher Teil 

Zuständig: Fachbereich 4 

Sachverhalt: 

Der Verbandsgemeinderat hat in seiner Sitzung am 15.02.2022 den Feststellungsbeschluss zur 

27. Änderung des Flächennutzungsplanes gefasst.

In diesem Verfahren erfolgte die Darstellung von Gewerbeflächen, Flächen für einen Zentralen 

Omnibusbahnhof (ZOB) sowie Gemeinbedarfsflächen (Kindertagesstätte, Sportanlagen, etc.) in 

der Stadt Polch. Darüber hinaus erfolgte die Rücknahme von Gewerbeflächen in der 

Stadt Münstermaifeld. 

Die Änderungen sind in der beigefügten Anlage dargestellt. 

Gemäß § 67 Abs. 2 GemO bedarf die Änderung der Zustimmung der verbandsangehörigen Städte 

und Ortsgemeinden. 

Beschlussvorschlag: 

Das Gremium stimmt der 27. Änderung des Flächennutzungsplanes der Verbandsgemeinde 

Maifeld zu. 

Etwaige Anträge: 

Abweichender Beschluss: 

Abstimmungsergebnis ohne Ab-

stimmung 

Gremium Sitzungs- 

termin 

Vorl.-Nr. einst. mehrh. ja nein Enth. w. BV abw. 

Beschluss 

z. K. vertagt 

Ortsgemeinderat 
Kerben 

14.06.2022 Kerben/53
2/2022 

An der Beratung und Beschlussfassung nahm nicht teil: Ausschließungsgrund 

 



Ortsgemeinderat Kerben 

TOP-Nr.: 5 Zustimmung zur 29. Änderung des Flächennutzungsplanes der 

Verbandsgemeinde Maifeld - Darstellung Flächen in den Ortsgemeinden 

Gappenach, Mertloch, Naunheim, Welling, Wierschem und der Stadt 

Münstermaifeld (Kerben/531/2021) 

öffentlicher Teil 

Zuständig: Fachbereich 4 

Sachverhalt: 

Der Verbandsgemeinderat hat in seiner Sitzung am 09.12.2021 den Feststellungsbeschluss zur 

29. Änderung des Flächennutzungsplanes gefasst.

Die Änderung erstreckt sich auf die nachfolgenden Teilgebiete: 

Ortsgemeinde Gappenach Darstellung einer Sonderbaufläche mit der 

Zweckbestimmung „Pferdebezogene Nutzung“ im Norden der 

Ortsgemeinde 

Ortsgemeinde Mertloch Darstellung einer Sonderbaufläche mit der 

Zweckbestimmung „Grünschnittsammelplatz“ südlich der 

Siedlungslage Mertloch  

Ortsgemeinde Naunheim Berichtigung des Flächennutzungsplanes gemäß § 13 a 

Baugesetzbuch (BauGB): Darstellung einer Sonderbaufläche 

mit der Zweckbestimmung „Wohnen mit Pferden“ sowie 

Darstellung einer Grünfläche 

Ortsgemeinde Welling Darstellung einer Wohnbaufläche im Norden der 

Ortsgemeinde zur Erweiterung des bestehenden 

Wohnbauflächenangebotes 

Ortsgemeinde Wierschem Darstellung einer Mischbaufläche im Südwesten der 

Ortsgemeinde; Parallelverfahren zu einem 

vorhabenbezogenen Bebauungsplan 

Stadt Münstermaifeld Darstellung einer Grünfläche „Sportplatz“ in Wohnbaufläche 

im Südwesten der Siedlungslage Münstermaifeld sowie 

Darstellungsänderung von Wohnbaufläche in 

landwirtschaftliche Fläche und Grünfläche im Südosten der 

Siedlungslage Münstermaifeld 

Gemäß § 67 Abs. 2 GemO bedarf die Änderung der Zustimmung der verbandsangehörigen Städte 

und Ortsgemeinden. 

Beschlussvorschlag: 

Das Gremium stimmt der 29. Änderung des Flächennutzungsplanes der Verbandsgemeinde 

Maifeld zu. 



Etwaige Anträge:  

Abweichender Beschluss: 

Abstimmungsergebnis ohne Ab-

stimmung 

Gremium Sitzungs- 

termin 

Vorl.-Nr. einst. mehrh. ja nein Enth. w. BV abw. 

Beschluss 

z. K. vertagt 

Ortsgemeinderat 

Kerben 

14.06.2022 Kerben/53

1/2021 

An der Beratung und Beschlussfassung nahm nicht teil: Ausschließungsgrund 

 



Ortsgemeinderat Kerben 

TOP-Nr.: 6 Grundsatzbeschluss zur Sanierung einer Natursteinpflaster-Rinne in Kerben 

Minkelfeld (Anwesen Koll) (Kerben/513/2021) 

öffentlicher Teil 

Zuständig: Fachbereich 5 

Sachverhalt: 

Die Ortsgemeinde Kerben ist an die Verwaltung herangetreten, um eine Preisanfrage zur 

Sanierung der Natursteinpflaster-Rinne am Anwesen Koll durchzuführen. Bei einem Ortstermin 

des Gemeinderates im vergangenen Jahr wurde das geplante Vorhaben in Augenschein 

genommen. Nun soll ein bestehender Bereich der Pflasterrinne, der bisher noch nicht saniert 

wurde, von ca. 25 m² aufgenommen, angehoben und in Beton versetzt werden. Die Kosten für 

die Durchführung dieser Maßnahme wurden von der Verwaltung mittels einer groben 

Kostenschätzung auf ca. 6.100,00 EUR geschätzt. 

Da das Sanieren der Rinne auch eine geringe zusätzliche Versiegelung darstellt, müsste die 

Dachentwässerung vor einer Maßnahme ordnungsgemäß an den Regenwasserkanal 

angeschlossen werden, auch um die gesamte Entwässerungssituation am Anwesen Koll zu 

entspannen. Hier ist die Situation nur in einer Gemeinschaftsaktion mit dem Anlieger zu lösen, 

da der bestehende Ablauf in der Rinne nicht für das Einleiten der Dachentwässerung ausgelegt 

ist, sondern lediglich der Entwässerung des Wirtschaftsweges dient. 

Für die Sanierung der Rinne ist ein Grundsatzbeschluss zu fassen. Nach dem ordnungsgemäßen 

Anschluss der Dachentwässerung durch den Anlieger, würde die Verwaltung eine Preisanfrage 

mit drei Teilnehmern für die Sanierungsarbeiten der Natursteinrinne durchführen. Die 

anzufragenden Firmen werden der Verwaltung noch von der Ortsgemeinde mitgeteilt.  

Finanzielle Auswirkungen: 

Bei der Haushaltsstelle 55590- 523380 stehen im Jahr 2022 noch Mittel in Höhe von 

ca. 8.000,00 EUR zur Verfügung. 

Beschlussvorschlag: 

Das Gremium beschließt, die Verwaltung damit zu beauftragen, eine Preisanfrage zur Sanierung 

des ursprünglich geplanten Rinnenbereichs von ca. 25 m² durchzuführen. Gleichzeitig wird der 

Ortsbürgermeister ermächtigt, den Auftrag an den wirtschaftlichsten Anbieter zu vergeben. 

Etwaige Anträge: 

Abweichender Beschluss: 



Abstimmungsergebnis ohne Ab-

stimmung 

Gremium Sitzungs- 

termin 

Vorl.-Nr. einst. mehrh. ja nein Enth. w. BV abw. 

Beschluss 

z. K. vertagt 

Ortsgemeinderat 

Kerben 

14.06.2022 Kerben/51

3/2021 

An der Beratung und Beschlussfassung nahm nicht teil: Ausschließungsgrund 

 



Ortsgemeinderat Kerben 

TOP-Nr.: 8 Mitteilungen und Beantwortung von evtl. schriftlichen Anfragen 

(Kerben/535/2022) 

öffentlicher Teil 

Folgende Mitteilungen wurden gegeben: 
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